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 09.02.2016

Niederschrift
Öffentlicher Teil 

Wirtschafts-, Vergabe- und Liegenschaftsausschuss Quedlinburg

SI/WVLQ/01/16
Sitzungstermin: Donnerstag, 14.01.2016 15:30 bis 16:50 Uhr
Ort, Raum: Ratssitzungszimmer des Rathauses, Markt 1

Beginn des öffentlichen Teils:  15:30  Uhr  Ende des öffentlichen Teils:  15:50  Uhr
Anwesend sind: 
 Ausschussvorsitzender
 Herr Ulrich Thomas
 Stellv. Ausschussvorsitzender
 Herr Reinhard Brinksmeier
 Ausschussmitglieder
 Frau Sonja Große
 Herr Manfred Kaßebaum
 Herr Dr. Bernd Mühlhäusler
 Herr Jörg Pfeifer
 Schriftführer
 Frau Stefanie Ott entschuldigt
 Verwaltung
 Frau Marion Goldbeck
 Herr Thomas Malnati
 Herr Sven Löw
 Frau Sibylle Zander
 Herr Henning Rode

Es fehlen:
 Ausschussmitglieder
Frau Angela Tauwaldt
 Hans-Joachim Wagner

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der
Anwesenheit sowie der Beschlussfähigkeit, Feststellung der Tagesordnung

TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen
Tagesordnung

TOP 3 Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift vom 03.11.2015
TOP 4 Bericht der Verwaltung
TOP 4.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Eilentscheidungen sowie

Eilbeschlüsse des Oberbürgermeisters gemäß KVG LSA
TOP 4.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten
TOP 4.2.1 Aktueller Sachstand Breitband Ausbau in der Welterbestadt Quedlinburg
TOP 5 öffentliche Einwohnerfragestunde
TOP 6 Vorlagen
TOP 7 Anträge
TOP 8 Anfragen
TOP 9 Anregungen
TOP 10 Schließen des öffentlichen Teils
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TOP 18 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung mit
wesentlichem Inhalt

TOP 19 Schließen der Sitzung

Protokoll:
Öffentlicher Teil

zu TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der
Anwesenheit sowie der Beschlussfähigkeit, Feststellung der
Tagesordnung

Der Vorsitzende des Wirtschafts-, Vergabe- und Liegenschaftsausschusses,
Herr StR Thomas, eröffnet um 15:30 Uhr die Sitzung.

Er begrüßt die anwesenden Stadträte und die Mitglieder der Verwaltung und
stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die gegebene Beschlussfähigkeit fest.

Die Beschlussfähigkeit ist durch die Anwesenheit von 6 Mitgliedern gegeben.

Soll: 8
Ist:   6

zu TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen
Tagesordnung

Es liegen keine Änderungsanträge für die Tagesordnung vor. Über die
Tagesordnung wird ungeändert endgültig beschlossen.

ungeändert beschlossen

zu TOP 3 Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift vom 03.11.2015

Es gibt keine Einwände zur Niederschrift. Somit gilt die Niederschrift als
bestätigt.

zu TOP 4 Bericht der Verwaltung

zu TOP 4.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und
Eilentscheidungen sowie Eilbeschlüsse des Oberbürgermeisters gemäß
KVG LSA

Zur Ausführung der gefassten Beschlüsse liegt kein neuer Sachstand vor.

Es wurden in der Zeit vom 10.12.2015 bis zum heutigen Tag keine
Eilbeschlüsse gemäß KVG LSA durch den Oberbürgermeister gefasst.
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zu TOP 4.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten

Herr Malnati weist darauf hin, dass die Protokollantin erkrankt ist und dass
kurzfristig kein Ersatz gefunden werden konnte. Die Sitzung wird auf Band
mitgeschnitten.

Er gibt bekannt, dass ein genereller Wechsel hinsichtlich der Protokollführerin
stattfinden wird. Zukünftig ist hierfür Frau Schmidt zuständig.

An der nächsten Sitzung am 16.02.2016 werden Frau Ott und Frau Schmidt
gemeinsam teilnehmen, um eine offizielle ordnungsgemäße Übergabe
gewährleisten zu können.

zu TOP 4.2.1 Aktueller Sachstand Breitband Ausbau in der Welterbestadt Quedlinburg

Der Beauftrage für Wirtschaftsförderung berichtet von einem Schreiben der
Telekom vom 18.12.2015 an den Oberbürgermeister der Welterbestadt
Quedlinburg, in dem verkündet wird, dass die in der Sitzung des Wirtschafts-,
Vergabe- und Liegenschaftsausschusses am 03.11.2015 vorgestellten
Ausbaupläne der Telekom von der Bundesnetzagentur nun die ausstehende und
zwingend erforderliche Genehmigung erhalten haben. Abgesehen davon gibt es
bezüglich des Breitbandausbaus keinen neuen Sachstand. Für die kommende
Sitzung des Wirtschafts-, Vergabe- und Liegenschaftsausschusses kündigt der
Wirtschaftförderer eine Informationsvorlage an, worin der im Landkreis Harz für
den Breitbandausbau zuständige Fachbereich- Strategie und Steuerung-
Stellung zu einem Fragenkatalog des Beauftragten für Wirtschaftsförderung
bezieht.

Herr Vorsitzender StR Thomas verweist in diesem Zusammenhang auf die
Bedeutung belastbarer Aussagen zum zeitlichen Ablauf der
Ausbau-maßnahmen sowie der Darstellung von Ausbauplänen bzw.
Versorgungsraten in übersichtlichen und aktuellen Grafiken. Er verweist hierzu,
wie auch bereits in den vorangegangenen Sitzungen, die Dringlichkeit um den
Bornholzweg und das Gebiet in den Weinbergen.

Bezüglich der Herrn Malnati am Vortag übergegebenen Broschüre zur
Breitbandförderung für Kommunen durch den Bund legt Herr Vorsitzender
StR Thomas fest, dass diese dem Protokoll als Anlage beigefügt wird.

Herr StR Dr. Mühlhäusler bittet Herrn Rode darum, zu prüfen bzw. mit der
Telekom abzusprechen, ob in dem Angebot alles das umgesetzt wird, was
ursprünglich ohnehin mal vorgesehen war. Seiner Erinnerung nach war es ein
Komplettangebot.

Herr StR Kaßebaum verweist auf den in den Ortschaften nicht ausreichenden
Breitbandausbau und bittet darum, dass die Versorgung ebenfalls nachhaltig auf
höherem Niveau abgesichert werden kann.

zu TOP 5 öffentliche Einwohnerfragestunde

Es ist kein Bürger anwesend, der ein Anliegen vorzubringen hat.
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zu TOP 6 Vorlagen

Es liegen keine Beschlussvorlagen im öffentlichen Teil vor.

zu TOP 7 Anträge

Es werden keine schriftlichen oder mündlichen Anträge gestellt.

zu TOP 8 Anfragen

Herr Vorsitzender StR Thomas möchte wissen, nachdem in der letzten
Stadt-ratssitzung festgelegt wurde, dass alle öffentlichen Gebäude der
Welterbestadt mit freiem W-LAN auszustatten sind, welche Objekt hier im
Fokus stehen und wie sich die Planung mit Unterstützung des
Freifunk-Projektes darstellt.

Frau Goldbeck antwortet hierzu, dass bereits am Ende des vergangenen
Jahres eine Abstimmung stattgefunden hat mit Vertretern der Freifunk-Initiative
und dass das Marktgebiet in den Fokus gestellt wurde. Damit ist
schwerpunktmäßig das Rathaus festgelegt worden, so dass sich nunmehr
damit beschäftigt werden muss, die technischen Voraussetzungen für eine
flächendeckende Marktversorgung sicher zu stellen.

Sie führt weiter aus, dass der Schlossberg als nächster Entwicklungsschritt
vorgesehen ist, mit einer Erweiterung bis möglicherweise hin zur Mühlenstraße.
Sodann soll geprüft werden, welche weiteren Bereiche ggfs. ausbaufähig sein
können.

Herr Vorsitzender StR Thomas fragt explizit wegen der Versorgung im
Festsaal nach, da dort bisher noch eine Fremdversorgung erfolgt, was sicher
keine dauerhafte Lösung darstellt und möchte gesichert wissen, dass eine
großflächige Versorgung bei Veranstaltungen auf dem Marktplatz mit einigen
hundert Nutzern möglich ist.

Auf Nachfrage zu der zeitlichen Planung, erklärt Frau Goldbeck, dass zunächst
noch das Kostenangebot von Freifunk erwartet wird hinsichtlich der technischen
Voraussetzungen. Sie geht davon aus, dass eine kurzfristige Realisierung
durchaus möglich ist, jedoch in Abhängigkeit der Höhe des Volumens und unter
Berücksichtigung der vorläufigen Haushaltsführung.

Herr Vorsitzender StR Thomas geht davon aus, dass eventuell schon zur
nächsten Sitzung am 16.02.2016 ein neuer Sachstand vorliegen könnte, zu dem
ein Bericht erfolgen sollte.

Die Anfrage ist damit beantwortet.

Herr StR Kaßebaum möchte gesichert wissen, dass auch in den Ortschaften
die Verfügbarkeit in öffentlichen Gebäuden mit freiem W-LAN berücksichtigt
wird, auch mit Blick auf die touristische Entwicklung.
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Herr Vorsitzender StR Thomas geht davon aus, dass die Verwaltung in der
kommenden Sitzung zu der Versorgung in den Ortsteilen schon etwas
Konkreteres vortragen kann. Frau Goldbeck sichert dieses zu.

zu TOP 9 Anregungen

Es gibt keine Anregungen im öffentlichen Teil.

zu TOP 10 Schließen des öffentlichen Teils

Der Vorsitzende, Herr StR Thomas, schließt um 15:50 Uhr den öffentlichen Teil
der Sitzung.

zu TOP 18 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung
mit wesentlichem Inhalt
Beschluss:

Der Wirtschafts-, Vergabe – und Liegenschaftsausschuss des Stadtrates der
Welterbestadt Quedlinburg beschließt, den Auftrag für die Umrüstung der
Hallen- und Innenbeleuchtung in der Bodelandhalle der Welterbestadt
Quedlinburg an die Firma Elektrotechnik Quedlinburg GmbH in Höhe von
57.369,90 € zu erteilen

zu TOP 19 Schließen der Sitzung

Der Vorsitzende des Wirtschafts-, Vergabe- und Liegenschaftsausschusses,
Herr StR Thomas, schließt um 16:50 Uhr die Sitzung.

gez. U. Thomas              gez. Th. Malnati
Ulrich Thomas
Vorsitzender
des Wirtschafts-, Vergabe- und
Liegenschaftsausschusses Quedlinburg

Thomas Malnati
Fachbereichsleiter Bauen und
Stadtentwicklung


